

## 我省将新增4所大学

3所以公司命名,是湖南首次设置民办营利性高校

长沙晚报12月21日讯(全媒体记者 张炎)湖南即将新增4所大学,其中3所是以公司命名。日前,湖南省教育厅发布高等学校设置事项公示。根据《湖南省“十四五”高等学校设置规划》,经省第四届高等学校设置评议委员会专家组现场考察、集体评议,现拟新设置长沙科技职业学院、株洲科技职业学院有限责任公司、衡阳理工职业学院有限责任公司、郴州智能科技职业学院有限责任公司予以公示。公示时间为2024年12月19日至2024年12月25日。

公示显示,新设置的4所高校中,长沙科技职业学院为民办非营利性,其他3所为民办营利性且都是以公司命名的学校。这也是按照《中华人民共和国民办教育促进法》,以及教育部办公厅印发的《高等学校命名暂行办法》相关要求,营利性民办高等学校名称须在名称中明确为“有限责任公司”或“股份有限公司”。学校设立时可以向审批机关申请使用学校简称,简称仅可以省略学校名称中的公司组织形式。

据悉,这是湖南首次设置民办营利性高校。民办营利性高校是民办高校的一种类型,其与民办非营利性高校的主要区别在于,营利性高校的产权制度按照企业模式进行配置,投资者可以根据法律规定分配学校经营剩余,在招生、教学、管理等方面享有较大的自主权。

这也是今年湖南公示的第二批新增大学。此前湖南省教育厅已于2024年3月公示新增怀化工商职业技术学院、“湘潭教育职业学院”改制为“湘潭科技职业学院”。

## 2024化妆品(中国)工业百强榜单发布 水羊集团上榜,成湖南唯一

长沙晚报12月21日讯(全媒体记者 周斌)刚刚在武汉结束的第十三届化妆品报年会上,发布了2024化妆品(中国)工业百强榜单,来自长沙的水羊集团股份有限公司(以下简称“水羊集团”)上榜,成为湖南唯一上榜的企业。

自2021年以来,中国已成为全球第二大化妆品消费市场。2023年全年,国内化妆品零售额达4142亿元,同比增长5.1%。

2024化妆品(中国)工业百强榜单重点体现化妆品产业中国式先进制造特征,除了经营规模等基础评价指标,智能制造及数字化管理是另一重要核心评价指标,对上榜企业的硬性要求是“具备高水平的数字化管理和生产能力,生产制造自动化率需达到80%以上”。

从地域上看,广东、浙江、上海依然是我国化妆品产业集中地,本次百强名单中,来自三地的企业达58家。

## 长沙首只AIC股权投资基金落地 将撬动超15亿元新动能股权资金

长沙晚报12月21日讯(全媒体记者 刘军 通讯员 汤华)20日,中国工商银行湖南省分行联合工银金融资产投资有限公司推动首只AIC(股权投资类金融资产投资公司)股权投资基金——“长沙工融创新一号股权投资基金”在长沙成功落地。该基金将与工银投资、中国东方资产管理股份有限公司等金融资本联动,撬动超15亿元新动能股权资金投向宁乡经济技术开发区重点领域。

据介绍,该基金已在天心区完成工商注册和资金实缴,是国家金融监督管理总局出台AIC股权投资扩大试点政策后湖南首只正式落地的AIC股权投资基金,标志着国家相关政策红利开始惠及地方发展。

长沙工融创新一号股权投资基金由宁乡经开区、长沙投资控股集团、工银金融资产投资有限公司及中伟新材料股份有限公司联合出资设立,采取“双

GP”运作模式。基金管理人由工银资本管理有限公司担任,执行事务合伙人为长沙市长财私募基金管理有限公司。该基金是继“工启新质,投赢湖湘”湖南工融新兴产业股权投资基金发布会在长沙举办后实现的首个基金项目落地。

今年9月,长沙市政府向湖南省政府递交了《关于支持申报全国金融资产投资公司直接股权投资试点区域的请示》。11月8日,长沙市政府与五大金融资产投资公司(工银投资、农银投资、中银资产、建信投资、交银投资)及五大国有商业银行(农业银行、交通银行、工商银行、中国银行、建设银行)湖南省分行签署战略合作协议。

长沙金融办相关负责人表示,长沙工融创新一号股权投资基金聚焦科技创新与先进制造行业,通过资本导向实现创新资源向实体经济集聚,将为长沙市经济高质量发展注入强劲动力。

## 市生态环境局召开有奖举报奖励发放现场会 两市民分获5000元、1000元奖励

长沙晚报12月21日讯(全媒体记者 匡春林)记者21日从市生态环境局获悉,该局召开有奖举报奖励发放现场会,为两位提供有奖举报线索的市民分别颁发5000元、1000元奖励。

市生态环境局分别于今年5月和10月通过专项行动举报电话收到市民反映的有奖举报问题线索。市民反映开福区某私人废旧物油处置点违规收购处置危险废物行为,长沙市某公司在未办理环评手续情况下新建印刷线行为,两条线索经审查确认情况属实,根据《长沙市生态环境问题线索举报奖励办法》相关规定,符合举报奖励发放条件。

长沙市生态环境部门温馨提示,生态环境问题线索有奖举报制度持续有效,问题线索

审核确认后即可给予奖励,奖励金额最低1000元、最高5000元,同时将对举报人身份信息严格保密。诚挚呼吁市民积极参与生态环境保护工作,涉及长沙地区生态环境保护方面的投诉、举报、意见建议等,可以通过以下途径反映情况:网络渠道,全国生态环境投诉举报平台;微信渠道,关注“生态环境微信投诉举报”公众号;专项行动举报电话,关注“长沙生态环境”公众号,具体专项行动开展时间和举报电话将在公众号上及时发布。

治理:由分段向流域系统治理转变

过去,圭塘河采取分段整治,头痛医头、脚痛医脚,结果往往“按下葫芦浮起瓢”,这里清了那里淤。在总结过去经验教训的基础上,长沙雨花区整合环保、水利、市政、属地街镇等十多个部门的力量,实现从“九龙治水”到“一龙统筹”的华丽转身。



# 湖南全屋定制龙头企业总部项目开工

### “家具之乡”浏阳永安迎来新一轮发展机遇,丽尔曼顿总部工厂投产后产能产值有望翻倍

长沙晚报12月21日讯(全媒体记者 颜开云 通讯员 刘迪曦)全屋定制,一年为8000户家庭完成装修,这是什么概念?湖南丽尔曼顿家居有限公司董事长余超说,在长沙全屋定制行业内,这一数据名列前茅。

这家省内全屋定制龙头企业还将继续提升产能。12月21日,在浏阳市永安镇西湖南村,投资1.5亿元的湖南丽尔曼顿总部工厂项目正式动工。

这也标志着,远近闻名的“家具之乡”永安镇迎来了新一轮发展机遇。

#### 总部工厂落户“家具之乡”

今年46岁的余超是岳阳市湘阴人,原本在央企工作,2010年“下海”创业,机缘巧合进入装饰装修行业。

经过多年不懈努力,余超创立的丽尔曼顿已成长为包含装饰、家居产品及全屋定制三大板块的全产业链装修公司。

“去年,我们通过超前的全屋定制设计理念、高品质的装修施工服务、高标准的全屋定制生产质量,实现装修用户超8000套。”余超表示,近两年房地产市场总体情况不容乐观,丽尔曼顿的业务却实现了逆势增长。成长的“烦恼”也随之而来。

此前,丽尔曼顿在长沙县、浏阳市共设有3个工厂,分别生产柜门、柜体、附属金属产品,其中1个地处永安镇。随着业务的蒸蒸日上,原有的产能已跟不上发展需要。

加上厂房分散,且均为租赁形式,管理难度大,运营成本高,丽尔曼顿决定建设总部工厂。

选址何处?经过反复权衡,丽尔曼顿总部最终选择落户永安镇。

作为传统家具之乡,永安镇拥有家居生产厂家116家,销售企业和个体户300多家,从业人员1万余人。

交通区位好,紧邻两大国家级经开区,家居上下游产业链配套完备,永安镇的“硬实力”让人心动,但最打动余超的,是当地优良的营商环境以及镇村干部干事创业的精神。

今年4月,原本只在西湖南村租下一处厂房制作柜门的丽尔曼顿,与永安镇温暖“牵手”,签下丽尔曼顿总部项目。原本分散在各地的生产,将集中在永安总部进行。

#### 产能产值有望翻倍

丽尔曼顿总部工厂项目地处西湖南村



## 14.92万 湖南省2025年硕士研究生招生考试开考

长沙晚报12月21日讯(全媒体记者 张炎)21日上午,2025年全国硕士研究生招生考试顺利开考。记者从湖南省教育考试院获悉,全省今年共有14.92万人报名参加考试,共设83个考点、5025个考场,考务工作人员1.8万余人。

2025年全国研究生报考人数共388万,其中,湖南报名人数为14.92万。全省共有硕士研究生招生单位27家,较去年新增3家(湖南第一师范学院、长沙学院、湖南文理学院),硕士学位授权点609个,较上年增加58个。

截至21日下午6时,各地考务组织严密,考场秩序井然,考风考纪良好,试题安全保密,社会反响平稳,研考首日平稳顺利。

湖南农业大学考点,大批考生前来参加研究生招生考试。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 实习生 苏昱 摄影报道

## 小楼道传递大文明

### 2024年长沙市文明楼道创建实地观摩暨培训交流活动举行

长沙晚报12月21日讯(全媒体记者 刘俊)20日,2024年长沙市文明楼道创建实地观摩暨培训交流活动举行,观摩团成员走进一个个文明楼道示范点,切身感受文明创建为楼道环境和居民生活带来的崭新变化。

#### 文明楼道 各美其美

近年来,长沙积极开展“文明楼道”建设,做到为群众解决身边问题,有效提升了居民的幸福感和满意度。

望城区高塘岭街道望府社区以“三长制”创新楼道治理,结合“邻长议事会”和文化活动,构建环境整治、邻里和谐的治理模式;雨花区侯家塘街道广济桥社区通过微更新和文明监督机制,推动楼道整洁和居民共治,焕新老旧小区环境;开福区科大佳园社区通过“文明实践楼栋长”体系,推行积分共

享,推动楼道治理由“他治”向“共治”转变;芙蓉区定王台街道丰泉古井社区融合历史文化特色,将楼道打造为文化展示廊,赋予楼道更多文化内涵;湖南湘江新区桔苑社区整合社会资源,推出“楼道合伙人”计划,促进文明创建和居民自治深度融合;天心区新开铺街道新开铺社区探索“清零”机制,解决楼道堆物等难题,构建长效治理体系……现场,观摩团成员观环境、听介绍、看成果、议方法,在对比中寻找差距,在学习中反思。

“参观了几个社区,我觉得他们在氛围营造、环境卫生整治、服务群众、文化活动方面都做得很好,有很多值得我们学习的亮点。”“老旧小区打造得很细致,每个社区都用心用情做好文明楼道创建工作,这种精神值得我们学习。”……观摩团成员纷纷

表示,这些社区的治理模式突出资源整合、协同治理和居民主体性,将治理难点化为居民自治的突破点,成功实现了环境改善与邻里和谐“双提升”,形成了值得借鉴和推广的基层治理样板,为文明楼道建设的持续优化提供了有力参考。

#### 文明新风 吹进楼道

在当天下午举行的培训交流会上,全市文明楼道实验点负责人分享了文明楼道创建中的实践经验和创新举措。

“近年来,市文明办联合全市各相关单位,深入推出‘文明交通、文明街巷、文明楼道、文明骑行、文明公交、文明集市、文明物业、文明社区’等八大文明风尚活动,着力打造更具影响力、辐射力、引领力的文明高峰,今天开展的‘文明楼道’活动,就是八大文明

风尚活动之一。”市委宣传部分副部长、市文明办主任王志勇表示。

据了解,近年来,长沙以文明楼道建设为抓手,深化文明城市创建,将楼道这一基层空间打造成文明传播的重要阵地,同时注重激发群众的主动性和参与感,通过宣传引导、活动激励和机制创新,让居民从被动接受转向主动维护,共建共享楼道文明。

下一步,长沙将建立“基层吹哨 部门报到”机制、“统筹部署 精细管理”机制、“结对共建 凝聚合力”机制,并引导居民“自愿”“自治”“自筹”,以持续开展文明楼道、文明社区实验点建设等多种方式,切实将创建工作抓在经常、融入日常、做在平常,确保创建常态长效,积极搭建群众创建平台,广泛发动群众参与,共同提升文明创建水平,努力建设更高水平全国文明城市。

#### 上接1版

“当时我们在设计圭塘河海绵城市示范公园项目时,将原来笔直的河道进行改造,让河流重新恢复蜿蜒的形态。”蒋祺说。

为什么要改弯一条河流?因为曲线才是河流的自然肌理。

改弯后的圭塘河,水流方向也随之发生改变。同时,河道宽度和深度的变化以及河岸结构的多样性,可以大大改善圭塘河水体的换气率,增强河道水体自净能力。河道中设置的生态岛,则为昆虫、鸟类提供更多类型的栖息地,景观空间上也变得更为丰富,岛上种植水生湿生植物也有净化水体的作用。

#### 治理:由分段向流域系统治理转变

过去,圭塘河采取分段整治,头痛医头、脚痛医脚,结果往往“按下葫芦浮起瓢”,这里清了那里淤。在总结过去经验教训的基础上,长沙雨花区整合环保、水利、市政、属地街镇等十多个部门的力量,实现从“九龙治水”到“一龙统筹”的华丽转身。

与此同时,委托德国设计团队与长沙市规划勘测设计研究院联合编制了《圭塘河流域综合整治规划》,并对全流域管网、排口、地形、建筑物、水文等进行全面摸底,建立了水文、水质、水动力等数字模型,按照海绵城市、生态修复、智慧水务等先进理念和技术,推动圭塘河实现由分段治理向流域系统治理转变。在规划编制过程中,长沙市自然资源和规划局还对圭塘河的生态修复、海绵城市建设、滨水地区城市活力提升等方面进行了专门指导。

2021年7月,长沙首个海绵城市示范公园——圭塘河井塘段城市双修及海绵城市示范公园正式开园。目前,圭塘河水质基本稳定在Ⅲ类标准,沿河还规划建设了100公里绿道网、15万平方米游乐场和8座文化屋等便民设施。

“项目刚启动时,各专业的德方设计人员分批来圭塘河踏勘,在交流中,一位年长的德国景观设计师真挚地对我们说,这是他接触过的体量最大、理念最全的项目,希望我们珍

惜。”直至今日,蒋祺仍然对这句话印象深刻。像圭塘河这样综合性如此之强的生态修复项目,在全国乃至世界都是少有的。

#### 设计:让河流会“呼吸”

滨水游乐图的背后,是设计的匠心。据长沙市规划勘测设计研究院环境与城市景观研究室主任工程师刘博介绍,治理过后的圭塘河,创造性地引入了“大小海绵”理念,变成一个“有血有肉”的生态系统。河流、湿地、边坡阶梯,下雨时可吸水、蓄水、渗水、净水,需要时又将蓄存的水“释放”并加以利用,让圭塘河像海绵一样会“呼吸”。在一呼一吸之间,圭塘河则实现了“水体无黑臭,小雨不积水,大雨无内涝”。

这样看似平常却又巧妙的设计,在圭塘河还有很多。

在植物设计上,海绵城市示范公园里除了香樟、栎树、乌桕等高大乔木之外,还有香蒲、菖蒲等水生(湿)生植物,并且采取设计留

白的方式,特意将河滩作为给野生植物生长的空间。在这个区域里,不仅有以往常见的景观植物如波斯菊、鼠尾草、马鞭草等,还有由鸟类传播种子自然生长的南瓜、番茄等农作物;在特色景观的营造上,公园通过景墙的围合重现了古村老旧巷弄的民居环境,布置各类人群的活动空间,通过打造滨水空间和贯穿其中的慢行系统,为公众提供休闲娱乐的活动场所。

如今,圭塘河不仅水质清澈,更成为了市民休闲娱乐的好去处。

“有时我带两个儿子去圭塘河边玩耍,他们就经常拉着我问:爸爸,这真的是你参与设计的项目吗?我会拿我的笔记本给他们看,跟他们讲你项目的故事。”对于蒋祺来说,完成项目的过程是艰难而充实的,看着圭塘河的变化,他由衷地感到幸福和满足。

自古文明依水而兴。在微风沉醉的夜晚,不妨去长沙的河畔散散步,看看绚烂的霓虹灯,为烤串的香味驻足,和城市一起生长。